Részletek A Márton Áron-kutatás eredményei, aktuális kérdései és feladatai című konferencián elhangzottakból

2012. augusztus 24- 25. 
Dr. Jakubinyi György gyulafehérvári római katolikus érsek a konferenciát köszöntő levél-üzenetében így fogalmaz a konferencia céljáról:
 „A Konferencia témája sokoldalú. Mi egyháziak elsősorban Isten Szolgája Márton Áron püspök hitvalló boldoggá avatását tartjuk szem előtt. De ez nem zárja ki nevezett Püspök sok oldalú megvilágítását, ahogy a Konferencia is célul tűzte ki. Minél jobban megismerjük Isten Szolgája Márton Áron püspök erkölcsi, szellemi és nemzeti nagyságát, annál inkább előmozdítjuk boldoggá avatását is, amelyért minden erdélyi katolikus plébánián a szentmisék végén imádkoznak. 

Örvendek, hogy a Konferencián sokoldalúan megvilágítják Isten Szolgája Márton Áron püspök hitvalló személyiségét. A boldoggá avatás egyik alapfeltétele, hogy meglegyen a hívek tisztelete. Ezt fejezi ki, hogy ismerjék, közbenjárását kérjék, végül az erények hősi foka megállapítása. Ahhoz, hogy felterjeszthessük a boldoggá avatásra, szükséges egy elismert csoda a Jelölt közbenjárására. A csodát a jó Isten teszi, de a szentek kérik azok számára, akik hozzájuk fordulnak.”

Dr. Denisa Bodeanu történész (Bukarest) a CNSAS (a Securitate Irattárát Vizsgáló Országos Tanács) levéltárosa, Márton Áron Securitate-dossziéjának kutatója:

„ Din momentul eliberării sale în ianuarie 1955 până la trecerea la cele veşnice în septembrie 1980, Márton Áron a fost în permanenţă sub lupa Securităţii, care s-a străduit să-i cunoască toate acţiunile întreprinse şi să-i zădărnicească eforturile de rezistenţă anticomunistă. 

 În pofida impresionantelor resurse materiale şi umane angrenate în procesul urmăririi informative a lui Márton Áron, Securitatea nu a reuşit să-şi îndeplinească toate obiectivele propuse, pe de-o parte, din cauza birocratismului şi superficialităţii de care au dat dovadă mulţi dintre ofiţerii care au lucrat dosarele sale, iar pe de altă parte, din pricina faptului că printre apropiaţii episcopului au găsit rareori persoane dispuse să-l trădeze.”

“ Márton Áront 1955. januári (börtönből való( szabadulásától 
1980 szeptemberéig, vagyis haláláig folyamatosan megfigyelte a Securitate, amely azt remélte, hogy a püspök minden intézkedését megismerheti, és ellehetetlenítheti kommunistaellenes erőfeszítéseit. 
A Márton Áron megfigyelésére fordított bámulatos anyagi és emberi erőforrások ellenére a Securitate nem érte el kitűzött céját, egyrészt az ő dossziéin dolgozó egyes tisztek felületessége és a rendszer bürokratizmusa miatt, másrészről azért, mert a püspök közvetlen környezetében ritkán találtak olyan személyeket, akik hajlandóak lettek volna őt elárulni.”
Stefano Bottoni történész (Bologna—Budapest), kutatási területe Közép-Európa politika és társadalomtörténete, történelme a legújabb korban, különös tekintettel a nemzetiségi kérdésre; nemzetépítés és államépítés Romániában a kommunizmus időszakában; a Magyar Autonóm Tartomány (1952-1960), mint társadalomtörténeti probléma és hatalmi szerkezet (ez utóbbi témán belül a katolikus egyház és jelesen Márton Áron püspök szerepe).

 “1949-55 között Márton Áron hosszútávú célja (ne felejtsük el, hogy ekkor már túl van egy királyi diktatúrán, egy félfasiszta rendszeren és két világháborún) az, hogy az egyház működjön. NEM akar mártír egyházat hanem egy szuverén, aktív, a világi hatalomtól független szervezetet – ezért tiltja meg körlevélben papjainak az állami fizetés felvételét. (...) Érdekes momentum az 1960-es évek nyitása. A 2. Vatikáni Zsinatot  Márton Áron távolról követeti csak, de saját egyházpolitikáját látja igazolva. Ostpolitik, 1963-64: a Szentszék nem tud mit kezdeni a romániai kérdéssel (lásd Casaroli nemrég kiadott bizalmas iratai – soha nem utal Romániára vagy Márton Áronra). (...) Márton Áron nem ellenzi az Ostpolitik-ot, egyszerűen az általa vezetett egyházára NEM érvényes az a sokat hangoztatott tétel, hogy csak a hatalom elismerése, a hatalommal való párbeszéd, a kompromisszumok megkötése mentheti meg az egyházat – A Pálfi-ügy vagy a szerzetes közösségek tevékenysége is ezt mutatja.”

Virt László szociológus, szociálpolitikus, a „Nyitott szívvel” címmel megjelent Márton Áron-monográfia szerzője:

“Márton Áron arra tanít itt, hogy az igazságosság nem lehet az önzés alibije. Ha a keresztények csak a saját igazukról képesek beszélni, akkor elszigetelődnek azoktól, akik nem keresztények, akik az egyháztól távol állnak, vagy nem hívők. Pedig számunkra is most van itt az evangelizáció alkalmas ideje, a népünkön-egyházunkon belüli szolidaritást nem állíthatjuk szembe a bárki iránt kötelező igazságossággal. Márton Árontól távol állt a felekezeti, vagy nemzeti szűkkeblűség. Tudjuk, hogy nem csak saját népe mellett állt teljes mértékben, vállalva annak sorsát, hanem ha zsidókat üldöztek, akkor megbélyegezte a zsidók üldözőit, ha pedig románüldözés volt Romániában (mi másnak tekintsük az erdélyi románok görögkatolikus egyházának a betiltását), akkor egy héten belül három körlevélben szólította fel saját római katolikus magyar népét, hogy az üldözött görögkatolikus románokat a római katolikus templomokba fogadják be. 

 Az ember tehát erkölcsi döntésre képes lény, ezért nem lehet sodródó. A tömegember, a tucat-etikett a diktátorok számára tisztítja a terepet. Márton Áron pedagógiája ezzel szemben arra is felkészítette az akkori idők fiatalságát, hogy érett személyiségként nézzen szembe az akkor készülődő diktatúrákkal. Márton Áronnak a személyes áldozatvállalásig, saját szabadságának feladásáig elmenő tevékeny szembehelyezkedése a náci és a kommunista diktatúrákkal, közismert tény. Értékrendjéről szólva itt most még a demokrácia iránti elkötelezettségét emeljük ki. Ma erről könnyen beszélünk, sőt, ma még a demokrácia ellen is könnyen beszélnek és főleg cselekednek azok, akik számára semmi az ember döntése, autonómiája. Bibó István, aki 1945-ben a magyar demokrácia válságáról írt, ma az európai demokrácia válságáról írhatna. Márton Áron sokkal nehezebb időkben élt. Akkor súlya és árfolyama volt a demokráciáról szóló beszédnek.”
Msgr. Dr. Kovács Gergely pápai káplán, kánonjogász, a Kultúra Pápai Tanácsának irodavezetője, Márton Áron szentté avatási ügyének posztulátora:

„A szentté avatási eljárás keretében kijelölt történészi bizottság faladata felkutatni és összegyűjteni az összes még ki nem adott írást, minden történeti dokumentumot, melyek bármilyen módon kapcsolódnak az ügyhöz (SM 68, §2), mindazon helyek levéltáraiban, ahol Isten Szolgája élt és tevékenykedett (SM 71). Nem elegendő az egyszerű felsorolás (SM 72, §2), az összes kiadatlan írás és minden dokumentum hitelesített fénymásolatát csatolni kell (SM 72, §1). 

A bizottságnak egyetlen gondos és részletes jelentést kell készítenie: ezt az összegyűjtött dokumentációhoz csatoltan átadják a püspöknek (SM 73, §1+4). A jelentés in solidum készül és valamennyien alá kell írják (SM 75, §1), de magában a jelentésben kifejezésre juthatnak az egyes szakértők eltérő véleményei (SM 75, §2). 

A jelentés tartalma: 

1) feladat hűségesen teljesítése

2) kutatott levéltárak listája

3) megtalált írások és dokumentumok listája

4) ítélet az írások és dokumentumok hitelességéről és értékéről 

5) vélemény Isten Szolgájának személyiségéről és lelkiségéről, az írások és dokumentumok alapján, nem hallgatva el az esetleges negatív vonásokat (SM 73, §2) “

Kuszálik Péter író, szerkesztő, sajtóbibliográfus, publicista, lexikográfus, a marosvásárhelyi Mentor Kiadó gondozásában megjelenő Márton Áron-hagyaték (1-8. kötet) társ-szerkesztője:
“(...)a Gyulafehérvári Római Katolikus Főegyházmegyei Hatóság – a Márton Áron-hagyaték jogutódja – úgy döntött, hogy a hagyaték kiadását a Mentor kiadóra bízza. 

A könyvsorozat eddig megjelent kötetei: 

1. Házasság, család. 2005, 192 p.; 

2. Bérmálás. 2006, 211 p.; 

3. Keresztség, hit. 2007, 230 p.; 

4. Oltáriszentség, Krisztus Király. 2008, 232 p.; 

5. Papság. 2009, 181 p.; 

6. Húsvét. 2009, 150 p.; 

7. Karácsony. 2010, 175 p.

A nyolcadik kötet – Nevelés – már nyomdában van, előreláthatólag a gyulafehérvári székesegyház búcsújára, szeptember végére kerül forgalomba.”

Dr. Ozsváth Judit, a BBTE Pszichológia és Neveléstudományok Karán belül működő Pedagógia és Alkalmazott Didaktika Intézet adjunktusa, kutatási területe: a két világháború közötti erdélyi és partiumi magyar pedagógiai sajtó, kiemelten az Erdélyi Iskola, valamint Márton Áron és György Lajos lapszerkesztői, ifjúság- és pedagógusszervezői tevékenysége:

 „Az Erdélyi Iskola  a világszerte terjedő „új” (élményszerűségre, munkáltatásra alapozott) pedagógiát hirdette,  kézikönyv-pótló szerepe és a romániai magyar pedagógusok önképzésének eszköze volt.  Megismertette olvasóit a kortárs magyar nyelvű pedagógiai irodalommal, a gondokról a cselekvésre irányította a pedagógusok figyelmét,  folyamatosan informált a külföldi nevelésügyi rendezvényekről,  rendszeresen meghirdetett pályázataival „alkotó” munkára ösztönzött. A folyóirat átfogó, alaposan kidolgozott terv szerint irányította és szervezte az erdélyi  (elsősorban a katolikus) magyar népnevelést. A két világháború között – és mindmáig! – a legszínvonalasabb erdélyi magyar nyelvű nevelésügyi folyóirat.”
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