Az egyház egy, szent, katolikus és apostoli

„....egészen más lapra tartozik az, amikor a nyitott a világi ember megpróbálja megérteni, hogy miért helyesel vagy helytelenít bizonyos dolgokat az egyház. Ha vacsorára hívok egy ortodox zsidót, előtte (udvariasságból) feltétlenül megkérdezem, milyen ételeket ehet meg. De ettől később még ugyanúgy kérdezősködhetem tőle a kóser konyháról, ha kíváncsi vagyok rá, miért kell kerülnie ezt vagy azt az ételt, amelyet én első látásra akár egy rabbi számára is tökéletesen megfelelőnek vélnék. Ugyanígy jogosnak tartom, hogy egy világi hívő megkérdezhesse a pápától, miért ellenzi az egyház a születésszabályozást, az abortuszt, a homoszexualitást. A pápa megadja a választ, nekem pedig el kell ismernem, hogy mivel az egyház a „szaporodjatok és sokasodjatok” előírás egy adott értelmezése mellett döntött, az egyházfő válasza koherens. Megtehetem, hogy tanulmányt írok, amelyben eltérő szövegelemzést javaslok, de amíg az egyház nem fogadja el az én interpretációmat, az ő kezében van a helyzet kulcsa.” (Carlo Maria Martini – Umberto Eco, Miben hisz, aki nem hisz?)
Mi a véleményed arról, hogy a véleményedet elmondtatod, de az egyházon keresztül van egy olyan felsőbb autoritás amit el kell fogadni?

Biztosan te is a Hiszekegyben számtalanszor megvallod azt, hogy „hiszek az egy, szent katolikus és apostoli anyaszentegyházban.” Ezeket az egyház jegyeinek nevezzük, általuk ismerjük fel a katolikus egyházat, ugyanis ezek külsőleg is látható, karakterisztikus jegyek. Ezeket a jegyeket Krisztustól kapta az egyház, de csak a hit képes felismerni azt, hogy az egyház ezeket honnan meríti. Mivel azonban láthatóak, az emberi értelem számára is elérhető módon igazolják az egyház isteni eredetét. 

1. Az egyház „egy”

A középkorban VIII. Bonifác pápa (1294-1303) az egyházat Krisztus „varratlan köntösének” értelmezte. Az „egy” szó a 381-es konstantinápolyi zsinat óta került be hitvallásunkba, mivel az egyre intenzívebben terjedő eretnektanítások miatt ekkor vált szükségessé a legjobban annak a kihangsúlyozása, hogy Krisztus csak egyetlen egyházat alapított. Az egyház „egy” a következő tulajdonságok miatt: 

1) forrását tekintve egy: a Szentháromság Egyistentől ered.

2) alapítóját tekintve egy: Krisztus személyén keresztül. 

3) lelke révén is egy: a Szentlélek teremti meg a hívek közötti egységet. 

Az egységet hagyományosan a hármas kötelék erősíti:

a) az apostoloktól átvett egyetlen hit megvallása (vinculum simbolicum) – mindannyian aki az Egyház tagjai vagyunk ugyanazon közös hitet valljuk.

b) a szentségek közös ünneplése (vinculum liturgicum) – a szentségeken keresztül kegyelmeket kapunk és egyé tartozásunkat is kifejezzük általuk. 

c) az apostoli utódlás (vinculum hierarchium) – mindannyian elismerjük és elfogadjuk a római pápát Jézus Krisztus „helytartójának”.

2. Az egyház „szent”

Az egyház „szentsége” már a niceai zsinaton (325-ben) az bekerült a hitevllásba. Az egyház szent, mivel Isten Izraellel kötött szövetségének örököse, mely magába foglalta a nép szent voltát. Pál apostol is „szenteknek” nevezi a helyi egyház tagjait. (Róm 1,7) (1 Kor 1,2) (Zsid 10,10). Az egyház szent voltával kapcsolatosan megkülönböztetünk:

1) eredet szentséget (ontológiai szentség), mely azt jelenti, hogy Krisztus szentnek és szeplőtelennek alkotta az egyházat, az egyház minden tagját megváltotta a bűntől és a Szentlélek által megerősíti az apostoloknak adott bűnbocsátó hatalom által, hogy a jóben megmaradjon. 

2) erkölcsi szentséget, mely azt jelzi, hogy a szent életre való törekvés Jézus tanításának alapmotívuma „Legyetek tökéletesek, amint mennyei Atyátok tökéletes.”(Mt 5,48)

Külön ki kell emelni azt a megállapítást is, hogy az Egyház szentsége mellett néhány teológus rámutatott annak bűnös voltára is, (például Luther Márton) hiszen a hívek látható közössége akik az Egyházat alkotják bűnre hajlóak. De az Egyház nem szakítható el alapvető lelkétől, amely Krisztus kegyelme, sem alapító okától, mely maga a Szentlélek. Ezért mondjuk azt, hogy aki az Egyház Élő tagjaként él, a szentség gyümölcseit termi. 

3. Az egyház „katolikus” 

A katolikus jelentése egész szerinti. Krisztus egyházának egyetemességéről tanúskodik. Az egyháznak egyetemesnek kell lennie térben, időben és mélységben. 


1) térben egyetemes az egyház, mert nem ismer korlátokat (Mt 28, 19), (Mk 16, 15) – például azzal, hogy minden vasárnap a föld minden részén ugyanúgy ünnepel minden katolikus a szent liturgiában.


2) időben egyetemes, mivel Krisztus egyházának minden kor embere számára minden körülmény között van üzenete – a múltat a jelent és a jövőt összefogja. 


3) mélységében egyetemes, mivel az egész embert is átfogja és áthatja azokat az emberi értékeket, melyeket az idők során az emberiség alkotott.

A katolikus szó nem található meg az Újszövetségben, első alkalommal Antióchiai Szent Ignác Szmirnaiakhoz írt levelében fordul elő: „Ahol Jézus Krisztus, ott a katolikus egyház.”

Az egyház katolikus jellegéből közvetlenül származik a missziós tulajdonság. A misszió az Egyház feladat, hogy minden embert Krisztushoz vigyen és Krisztust is elvigye minden emberhez. 

Aranyszájú Szent János szerint a „katolikus” annyit jelent: az egész világon elterjedt, elpusztíthatatlan, örök, az igazság alapja és oszlopa. 

4. Az egyház „apostoli”

Az apostoliság azt jelenti, hogy Isten új népe közvetlenül az apostoloktól ered, mindabban, ami lényegileg hozzátartozik: hitvallások, és a hit kötelező tartalmához hozzátartozó vonatkozások (rítusok, szentségek, törvények, szolgálatok, társadalmi felépítettség). Az egyház apostoliságát már a niceai zsinat óta valljuk. Az egyház alapja tehát a 12 apostol, akiket Jézus személyesen kiválasztott és testületként szervezett meg, és élére Pétert helyezte. Szent Péter utódja pedig a római pápa, aki egy bizonyos autoritásnak is örvend, mint ahogyan azt a lecke elején felolvasott szövegből is megtudjuk, de természetesen a Szentlélek munkálkodásával.

Egyházatyáink (Ireneusz, Cypriánusz, Origenész, Tertullianus) mint döntő kritériumot az apostoliságot Krisztus igazi egyházára és eretnekek megkülönböztetésére használták. Mivel az egész egyház apostoli, ezért minden tagja részesedik a küldetésben, a keresztény hivatás ugyanis természete szerint apostoli hivatás. 

Tudod-e, hogy?

· napjainkban 300 keresztény felekezet létezik, akik az Egyházak Ökumenikus Tanácsához tartoznak. 

· Az anglikán egyház megtartotta a püspöki szervezetet és a katolikus külsőségeket. 

Olvasmány

„Egy az egyház, mely termékenysége révén egyre messzebb terjed a népek között, a nap számos sugarához hasonlóan, melyek mégis egyetlen fényes forrásból fakadnak. A fának is több ága van, de csak egyetlen törzse. A forrásból is több ág fakad, eredetük azonban csak egy. Próbálj meg egyetlen sugarat is kitépni a fényes forrásból, a fény egysége nem tűri a szakadást, vágd el a patakot a forrástól, és az kiszárad. Ugyanígy az Úr egyháza fénytől áradva az egész világra árasztja sugarait; egyetlen ragyogása, mely anélkül árad mindenfelé, hogy teste egysége megosztást szenvedne. Ágait az egész földre kiterjeszti bőségesen, és gazdag folyamait egyre bővebben árasztja. És mégis egyetlen egy a gyökér, egyetlen a forrás, egyetlen az anya gyermekei számának folyamatos gyarapodása által.” (Szent Cypriánusz, De catholicae ecclesiae unitate)
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Keresd meg a tizenkét apostol nevét!

(Az összetartozó betűket egymás mellett

találod vízszintesen vagy átlósan:

húzd át vagy kösd össze őket.)

A megmaradó betűket írd ki!

Neked szól.

A hét tippje

Az egyház katolikus jegyéből közvetlenül származik a missziós tulajdonság, melyben neked is részt kell venned. Próbálj meg a héten úgy élni, hogy a körülötted élők felfigyeljenek arra, hogy csodálatos tanítás birtokában vagy. Ezzel is teljesítheted missziós feladatodat. 

